

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Соловьев Андрей Борисович
Должность: Директор
Дата подписания: 26.09.2023 14:22:03
Уникальный программный ключ:
c83cc511feb01f5417b9362d2700339df14aa123



**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДОНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
В Г. ТАГАНРОГЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ПИ (филиал) ДГТУ в г. Таганроге**

ЦМК «Право и организация социального обеспечения»

**Практикум по выполнению
практической работы
по дисциплине
Гражданский процесс**

Таганрог

2023 г.

Составители: Онищук Михаил Михайлович

Практикум по выполнению практической работы по дисциплине «Гражданский процесс». ПИ (филиала) ДГТУ в г. Таганроге, 2023 г.

В практикуме кратко изложены теоретические вопросы, необходимые для успешного выполнения практической работы, рабочее задание и контрольные вопросы для самопроверки.

Предназначено для обучающихся по направлению подготовки «юриспруденция»

Ответственный за выпуск:

Председатель ЦМК

Протокол № 6 от «05» июля 2023 г.

Н.Н. Козлова

Согласовано:

ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ

1. ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

«Гражданский процесс» является одной из дисциплин общепрофессионального цикла для студентов, обучающихся по специальности 40.02.04 Юриспруденция. Знание законодательства необходимо всем гражданам, особенно тем, кто получает юридическое образование. Данная дисциплина изучает гражданско-процессуальное право как отрасль права и как научную дисциплину, а так же действие гражданско-процессуальных норм в действующем законодательстве Российской Федерации.

Дисциплина «Гражданский процесс» изучается студентами очного/заочного отделения в течение одного семестра, итоговый контроль знаний по дисциплине проводится в форме экзамена.

Для успешного освоения данной дисциплины студентам необходимо посещать лекционные, семинарские и практические занятия, своевременно сдавать для проверки преподавателю практические и контрольную работу, провести серьезную самостоятельную работу по изучению Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и иных нормативно-правовых актов. Необходимо уделять особое внимание выполнению практических заданий, так как предложенные для рассмотрения задания помогают применить полученные теоретические знания на практике.

2. В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ СТУДЕНТ ДОЛЖЕН

уметь:

- применять на практике нормы гражданско-процессуального права;
- составлять различные виды гражданско-процессуальных документов;
- составлять и оформлять претензионно - исковую документацию
- применять нормативные правовые акты при разрешении практических ситуаций

знать:

- Гражданско-процессуальный кодекс Российской Федерации;
- порядок судебного разбирательства, обжалования, опротестования, исполнения и пересмотра решения суда;
- формы защиты прав граждан и юридических лиц;
- виды и порядок гражданского судопроизводства;
- основные стадии гражданского процесса.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Общее руководство и контроль за ходом выполнения практической работы осуществляет преподаватель соответствующей дисциплины.

На время выполнения контрольной работы составляется расписание консультаций, утвержденных директором колледжа.

В ходе консультаций разъясняются назначение и задачи, структура и объем, принципы разработки и оформления, примерное распределение времени на вопросы студентов.

Основными функциями руководителя контрольной работы являются: консультирование по вопросам содержания и последовательности выполнения контрольной работы; оказание помощи студенту в подборе необходимой литературы.

Выполнение контрольной работы включает:

Подбор учебников, монографий, статей, периодики и др. литературы.

При подборе литературы следует иметь в виду, что необходимо пользоваться, прежде всего, учебниками, книгами, брошюрами и т.д. последних лет (не старше 5-ти лет), которые отражают современное состояние общества. Рекомендуется использовать статьи из журналов, газет, где публикуются особенности современного этапа развития общества. Особое внимание необходимо обратить на изучение источников права. Используют при этом справочную правовую систему «Консультант Плюс» и т.п.

В целях быстрого поиска необходимой литературы целесообразнее всего знакомиться с последними номерами выпуска изданий за истекшие годы, где чаще всего на последних страницах приводится указатель опубликованных тем и статей. При затруднении в поиске нужных материалов необходимо обратиться за рекомендацией подбора основной литературы к руководителю.

Подбор информационных материалов для написания контрольной работы следует рассматривать как начало профессиональной дальнейшей деятельности специалиста. Сбор, анализ и обобщение материалов по теме – один из самых сложных и трудоемких этапов деятельности студента, т.к. предстоит ознакомиться не только с нормативно-правовым материалом, но и значительным объемом литературы, различными подходами и взглядами авторов, многообразием путей решения исследуемых вопросов. Сбор материала предполагает и приобретение оригинальных источников в личную библиотеку, а также создание картотеки, позволяющей выход на библиотечные фонды. Пользу могут принести составление конспекта, представляющего собой обзор книги или отдельной главы, выделение нужных частей текста, заметки на полях. Неоценимую помощь на данном этапе работы могут иметь ксерокопирование компьютера. Наиболее важные материалы выделяются знаком «NB», что означает «nota bene», т.е. «важно заметить».

При исследовании фактических материалов следует разделять их на аналитические и иллюстративные. Изучение и обработку следует начинать с использования данных и фактического материала, который позволяет найти причину и взаимосвязь явлений и процессов и как следствие делать выводы и предложения. При изучении подобранной литературы учащийся делает выписки из изучаемых первоисточников в отдельную тетрадь, блокнот или специальные карточки по вопросам изучаемой темы. При непрерывной работе над темой можно делать закладки в источник с пометкой на отдельном листе.

В тексте контрольной работы делаются сноски на цитаты и приведенные данные, а по завершении работы составляется перечень использованных информационных ресурсов. Записи следует выполнять в форме пересказа мнений и факторов, изложенных в источнике, или в форме

цитат. Непонятные слова, мнения, цитаты следует отмечать, чтобы в дальнейшем уяснить их, обратившись к справочной литературе или к руководителю. Все выписки группируются в соответствии с вопросами первого варианта плана контрольной работы. Окончательный вариант плана контрольной работы принимается после детального изучения и обработки фактически выбранного материала.

По завершении студентом контрольной работы руководитель проверяет, передает студенту для ознакомления. Контрольная работа поступает на проверку в законченном виде (прошита и пронумерована) специалисту или руководителю предметной комиссии.

К защите допускается только работа предварительно оцененная на «удовлетворительно», «хорошо» или «отлично». Перед защитой учащийся обязан приготовить ответы на замечания, недостатки в работе, указанные рецензентом или преподавателями, а также изучить дополнительную литературу, посмотреть свежий материал по затронутым проблемам, быть готовым ответить при защите на возможные вопросы, учесть замечания и устранить недостатки, указанные по данной контрольной работе.

Контрольная работа оценивается по системе зачет - незачет. Положительная оценка по той дисциплине, по которой предусматривается контрольная работа, выставляется только при условии успешной сдачи контрольной работы.

Студентам, получившим незачет по контрольной работе, предоставляется право выбора новой темы контрольной работы или, по решению преподавателя, доработки прежней работы и определяется новая срок для ее выполнения.

Практические работы:

Тема 1. Гражданское судопроизводство

- История развития, предмет и метод гражданского судопроизводства.
- Принципы гражданского судопроизводства.
- Источники гражданского судопроизводства.

Решить задачу.

Школьник Ульянов (13 лет) и ученик инженера ООО «Авторосмед» Парилин (16 лет) в марте 2019 года причинили вред имуществу ПАО «Винтаж». ПАО обратилось в суд с иском о возмещении ущерба. Ульянов находился на воспитании матери. Отец Ульянова с женой и сыном не проживал, участия в воспитании сына не принимал. В момент причинения вреда Ульянов должен был присутствовать на занятиях в школе. Парилин воспитывался в интернате, так как его родители были лишены родительских прав: мать – в августе 2013 г., отец в марте 2016 г. В ходе судебного разбирательства суд поставил на обсуждение вопрос о привлечении родителей Ульянова к участию в деле в качестве соответчиков. Истец против этого возражал.

Какое процессуальное положение должны занять названные в задаче лица и почему?

Тема 2. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений

- Гражданская процессуальная правоспособность и дееспособность.
- Суд, состав суда.
- Лица, участвующие в деле.

Решить задачу.

Чернова, назначенная опекуном своего супруга Чернова, признанного судом недееспособным вследствие психического расстройства, обратилась в районный суд с иском о защите чести и достоинства супруга. В исковом заявлении она указала, что главным врачом местного психиатрического учреждения в интервью журналу «Проблемы и трудности психиатрии» были распространены порочащие сведения, не соответствующие действительности, в отношении ее супруга, проходившего стационарное лечение. В качестве соответчиков суд привлек к участию в деле глав-

ного врача и автора материала. Дело неоднократно откладывалось судом по причине неявки ответчиков в судебное заседание. В последнем заседании, проведенном по делу, Чернова представила свидетельство о смерти супруга. На этом основании она просила суд приостановить производство по делу для того, чтобы в качестве правопреемника вступить в процесс и в соответствии с нормами ГК защитить честь и достоинство супруга после его смерти. Автор материала, явившийся в судебное заседание, оспаривал правомерность заявления Черновой, ссылаясь на то, что после смерти ее подопечного полномочия Черновой как законного представителя прекратились.

Проанализируйте возникшую ситуацию с точки зрения закона и определите процессуальное положение, права и обязанности, указанных в задаче лиц. Как должен поступить суд?

Тема 3. Судебные представители

- Представительство в суде.
- Лица, содействующие осуществлению правосудия.

Решить задачу.

Гражданин Николаев причинил имущественный вред гражданину Дроздову. Пострадавший потребовал полной компенсации понесенного ущерба. В свою очередь, Николаев заявил о своей финансовой несостоятельности и отказался в добровольном порядке возмещать вред. После этого Дроздов обратился с иском в суд. Учитывая заявление Николаева о его неплатежеспособности, Дроздов заявил суду ходатайство о наложении ареста на принадлежащий Николаеву автомобиль, стоимость которого покрывала причиненный вред. Судья, рассматривающий дело, направил в ГИБДД запрос, чтобы подтвердить, действительно ли указанный автомобиль принадлежит гражданину Николаеву. Орган ГИБДД в ответ на запрос сообщил, что данный автомобиль зарегистрирован за ответчиком. Судья удовлетворил ходатайство истца и вынес определение об обеспечении иска.

Данное определение, запрещающее Николаеву отчуждать автомашину, было направлено в ГИБДД. В ответ орган ГИБДД известил суд о том, что автомобиль уже снят с регистрационного учета для продажи в пределах России, поэтому определение суда не может быть исполнено, а иск обеспечен данным способом. Автомашина была снята с учета в тот же день, когда орган ГИБДД ответил на запрос суда о собственнике автомобиля.

С каким заявлением Дроздов может обратиться в суд? Можно ли было Дроздову избежать возникновения такой ситуации? Кто виновен в сложившейся ситуации? При поступлении в суд ходатайства о принятии мер по обеспечению иска обязан ли суд извещать, вызывать ответчика и иных заинтересованных лиц?

Тема 4. Рассмотрение гражданских дел

- Подведомственность гражданских дел судам.
- Подсудность гражданских дел.

Решить задачу.

22 февраля 2012 г. Петрушин обратился в районный суд с иском к дочери Шохова о признании права на обязательную долю в наследстве и разделе наследственного имущества. В исковом заявлении было указано, что Петрушин, являясь братом Шохова, будучи нетрудоспособным, проживал вместе с ним в течение 3-х лет. В ходе рассмотрения дела выяснилось, что 14 февраля 2012 г. Петрушин обратился в тот же суд с заявлением об установлении факта нахождения на иждивении Шохова с целью оформления пенсии по случаю потери кормильца.

Судья отложил разбирательство дела по иску Петрушина к дочери Шохова на 2 месяца, указав в определении, что истец обязан предоставить в суд копию решения об установлении факта нахождения на иждивении.

Правильны ли действия судьи? Назовите основания и процессуальный порядок отложения судебного разбирательства.

Тема 5. Рассмотрение гражданских дел

- Доказательство и доказывание.
- Судебные расходы.
- Процессуальные сроки.

Решить задачу.

Решением районного суда от 10 мая 2019 г. между Сараевой и Фадеевым было разделено имущество, которое осталось после смерти их матери. В 2020 г. от Сараевой поступило заявление о пересмотре решения по вновь открывшимся обстоятельствам в связи с тем, что в документах матери было найдено надлежаще заверенное завещание на имя Сараевой, в котором все свое имущество она завещала ей. Подлежит ли удовлетворению заявление Сараевой?

Тема 6. Производство в суде первой инстанции

1. Приказное производство
2. Исковое производство. Иск
3. Возбуждение гражданского дела в суде

Решить задачу.

Между Линченко и ИП Г. заключено соглашение об оказании правовой помощи, предметом которого являлось оказание клиенту услуг по подготовке и защите по гражданскому делу о праве наследования на гараж. По условиям соглашения Линченко до начала оказания юридической помощи вносит плату за фактические расходы по оказанию услуг в сумме 20 000 руб., а также оплачивает услуги в размере 30% рыночной стоимости гаража в течение 7 дней в случае достижения бюро в судебном или внесудебном порядке положительного для клиента результата. Линченко отказался выплачивать по условиям договора 30 % и ИП Г. обратился в суд о взыскании недоплаченной суммы по соглашению. Какое решение примет суд?

Тема 7. Производство в суде первой и второй инстанции

1. Подготовка дела к судебному разбирательству
2. Судебное разбирательство
3. Производство в суде апелляционной инстанции

Решить задачу.

В ходе судебного заседания районном суде дела по иску Новикова к Рыкову судья Петров почувствовал недомогание. В связи с этим был объявлен перерыв в рассмотрении дела до 9-00 часов следующего дня.

Поскольку на следующий день судья Петров в связи с болезнью на работу не вышел, рассмотрение данного дела председателем районном суда было поручено судье Сидорову. Ознакомившись с составленным накануне протоколом судебного заседания, и имеющимися в деле материалами, судья Сидоров продолжил слушание дела.

Нарушены ли в данном случае какие-либо принципы гражданского процесса?

Тема 8. Процессуальное оформление в суде первой инстанции

- Постановления суда первой инстанции.
- Протоколы судебного заседания и процессуальных действий

Решить задачу.

Гражданин Потапов обратился в суд с заявлением о признании незаконным п. 5 Устава Алтайского края, считая его неконституционным, поскольку это, как он полагает, нарушает его избирательное право непосредственно избирать главу исполнительной власти края. Определением судьи Алтайского краевого суда производство по делу прекращено в связи с неподведомственностью спора суду общей юрисдикции, поскольку, по мнению судьи, дела о соответствии Конституции РФ Уставов субъектов Федерации разрешается Конституционным Судом РФ. Правильно ли определение суда?

Тема 9. Производство в суде первой инстанции

- Заочное производство.

- Особое производство.

Решить задачу.

Судья, установив, что в заявлении Бокова не указано место жительства ответчика, исковые требования сформулированы нечетко, заявление не оплачено госпошлиной, вынес определение о возвращении искового заявления.

Правомерно определение судьи?

Тема 10. Производство дел в надзорной инстанции

- Производство в суде надзорной инстанции
- Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам

Решить задачу.

В августе 2018 г. Рахманова обратилась в Хабезский районный суд Карачаево-Черкесской Республики с заявлением об объявлении ее мужа умершим. Заявительница указала, что в декабре 2017 г. Рахманов в качестве проводника сопровождал группу альпинистов, осуществлявших подъем на одну из вершин Приэльбрусья. В результате схода лавины связь с альпинистами прервалась.

Поиски пропавших, проводимые подразделениями МЧС, результатов не дали.

В судебном заседании было установлено, что Рахманов действительно сопровождал группу альпинистов в указанное в заявлении время. Вместе с тем судья, зная о том, что сход лавины действительно имел место, предложил Рахмановой представить доказательства для подтверждения данного факта.

Правильно ли поступил судья? Определите предмет доказывания по делу.

6. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ЭКЗАМЕНУ ПО ДИСЦИПЛИНЕ ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС

1. Понятие, виды и стадии гражданского процесса
2. Понятие, предмет, метод и система гражданского процессуального права. Соотношение гражданского процессуального права с иными отраслями российского права
3. Гражданское процессуальное право как наука и учебная дисциплина
4. Источники гражданско-процессуального права
5. Понятие и система принципов гражданского процессуального права
6. Понятие и основания возникновения, изменения и прекращения гражданских процессуальных правоотношений
7. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений (г. п. пр.)
8. Стороны в гражданском процессе
9. Надлежащие и ненадлежащие стороны. Процессуальное правопреемство
10. Третьи лица в гражданском процессе
11. Участие прокурора в гражданском процессе
12. Участие в деле государственных органов, органов местного самоуправления, организаций
13. Представительство в суде
14. Сроки в гражданском процессе
15. Понятие и виды подведомственности
16. Критерии разграничения подведомственности
17. Понятие и виды подсудности
18. Судебные расходы
19. Судебные штрафы
20. Предмет доказывания и доказательства
21. Судебное доказывание
22. Приказное производство
23. Выдача судебного приказа. Порядок его исполнения
24. Иск и право на иск в гражданском процессе
25. Защита интересов ответчика. Обеспечение иска
26. Возбуждение гражданского дела в суде
27. Подготовка дела к судебному разбирательству. Понятие и стадии судебного разбирательства
28. Подготовительная часть судебного заседания
29. Рассмотрение дела по существу на стадии судебного разбирательства
30. Окончание рассмотрения дела по существу
31. Временная остановка судебного разбирательства. Окончание гражданского дела без вынесения решения
32. Понятие судебного решения. Требования, предъявляемые к решению. Устранение недостатков решения
33. Судебное решение: содержание, законная сила, приведение к исполнению
34. Заочное решение: понятие и значение
35. Производство по делам о признании недействующими нормативно-правовых актов полностью или в части
36. Производство по делам об оспаривании решений, действий (бездействия) органов государственной власти, ОМС, ДЛ, ГС и МС по делам о защите избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ
37. Особое производство в гражданском процессе: понятие и сущность
38. Производство по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение
39. Производство по делам об усыновлении (удочерении) ребенка
40. Производство по делам о признании гражданина безвестно отсутствующим и об объявлении его умершим

41. Производство по делам об ограничении дееспособности гражданина, признании гражданина недееспособным, ограничении или лишении несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами
42. Производство по делам об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация)
43. Признание движимой вещи бесхозной и признание права муниципальной собственности на бесхозную недвижимую вещь
44. Восстановление прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам (вызывное производство)
45. Производство по делам о принудительной госпитализации гражданина в психиатрический стационар и принудительном психиатрическом освидетельствовании
46. Рассмотрение дел о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния
47. Производство по заявлениям о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении
48. Восстановление утраченного судебного производства
49. Производство в суде II инстанции: сущность и назначение
50. Апелляционное производство по обжалованию решений и определений мировых судей, порядок рассмотрения дела судом апелляционной инстанции
51. Полномочия суда апелляционной инстанции
52. Обжалование и опротестование определений суда I инстанции
53. Понятие надзорного производства. Порядок возбуждения надзорного производства
54. Порядок рассмотрения и полномочия суда надзорной инстанции
55. Пересмотр по вновь открывшимся обстоятельствам решений, определений суда, вступивших в законную силу
56. Правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в российском гражданском процессе
57. Подведомственность и подсудность гражданских дел с участием иностранных граждан, предприятий, организаций, лиц без гражданства. Иски к государствам. Иски к лицам, обладающим иммунитетом
58. Порядок признания и приведения в исполнение решений иностранных судов и арбитражей
59. Производство, связанное с исполнением судебных постановлений и постановлений иных органов (исполнительное производство)
60. Производство по делам об оспаривании решений третейских судов и о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов

7. ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ ПЕРЕЧНЯ ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ

В структурный элемент «Перечень использованных информационных ресурсов» включают перечень ссылочных ресурсов, которые приведены в тексте. При этом перечень ссылочных ресурсов составляют в порядке их упоминания в тексте работы и ее приложений согласно приведенной в квадратных скобках нумерации данных ресурсов.

Сведения о ресурсах следует располагать в порядке появления ссылок на ресурсы в тексте и нумеровать арабскими цифрами с точкой и печатать с абзацного отступа.

При включении в список литературы законодательных материалов (законы РФ, постановления Правительства, кодексы и т.д.), необходимо проверить их статус (действующий).

[1]. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 08.12.2020, с изм. от 12.01.2021) // Российская газета. Федеральный выпуск– 2002. – № 0(3088).

или (электронный)

Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 08.12.2020, с изм. от 12.01.2021) // КонсультантПлюс : [сайт]. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_39570/ (дата обращения: 28.01.2021).

[2]. О судебной системе Российской Федерации. Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 N 1-ФКЗ (ред. от 08.12.2020) // КонсультантПлюс : [сайт]. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12834/ (дата обращения: 28.01.2021).

[3]. О противопожарном режиме (вместе с «Правилами противопожарного режима в Российской Федерации») : Постановление Правительства РФ от 25.04.2012 № 390 // Техэксперт : [сайт]. – URL: <http://docs.cntd.ru/document/902344800> (дата обращения: 10.06.2020).

[4]. Бондаренко, В. Е. Гражданский процесс. Учебное пособие для вузов. / В.Е. Бондаренко, А.Ю. Францифоров, Ю.В. Францифоров. - М.: Юрайт, 2019. 250 с.

[5]. Власов, А.А. Гражданский процесс. Учебник и практикум. М.: Юрайт, 2019. 472 с.

[6]. Абушенко, Д.Б. Гражданский процесс: учебник для студентов высших юридических учебных заведений / Д.Б. Абушенко, К.Л. Брановицкий, В.П. Воложанин и др.; отв. ред. В.В. Ярков. 10-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2017. 702 с.

[7]. Треушникова, М. К. Гражданский процесс. Учебник / под ред. М.К. Треушникова - М.: Городец, 2018. 832 с.

ОПИСАНИЕ САЙТОВ В СЕТИ «ИНТЕРНЕТ»

[8]. eLIBRARY.RU : научная электронная библиотека : сайт. – Москва, 2000 – . – URL : <https://elibrary.ru> (дата обращения: 03.09.2020).

[9]. ЛАНЬ : электронно-библиотечная система : сайт. – Санкт-Петербург, 2010 – . – URL : <http://e.lanbook.com/> (дата обращения: 03.09.2020).

[10]. ЮРАЙТ: электронная библиотечная система : сайт. – Москва, 2013 – . – URL : <https://biblio-online.ru/> (дата обращения: 03.09.2020).

В конце библиографического описания ставится точка.

Карта методического обеспечения дисциплины

№	Автор	Название	Издательство	Гриф издания	Год издания	Кол-во в библиотеке	Наличие на электронном	Электронные ресурсы
1	2	3	4	5	6	7	8	9
3.2.1 Основная литература								
1	А.А. Демичева.	Гражданский процесс : учебник	МИНФРА-М		2018	-/1		http://znanium.com/catalog/product/915562
2	А.А. Демичев, О.В. Исаенкова, М.В. Карпачев	Гражданский процесс : учебник	МИНФРА-М		2019	-/1		http://znanium.com/catalog/product/1014741
3	Л.В. Тумановой, Н.А. Антонова и др.-	Гражданский процесс. Учебник	М.: Проспект		2015	-/1		http://ntb.donstu.ru/ЭБС/Консультант студента
4	С.З. Женетлы др.	Гражданский процесс Учебник	М.:РИОР		2018	-/1		http://ntb.donstu.ru/znanium
3.2.2 Дополнительная литература								
1	А.А. Демичев и др	Гражданский процесс: Учебник	МИНФРА-М		2014	-/1		http://znanium.com/catalog/product/456284 ;
2	М. А. Алискеров.	Состязательный гражданский процесс в правовом социальном государстве : монография	МИНФРА-М		2019	-/1		http://znanium.com/catalog/product/987414
3	С.В. Щепанов и др.	Гражданский процесс Учебник	М.:Норма		2013	-/1		http://de.donstu.ru/znanium
4	М.Ю. Лебедева	Гражданский процесс. Учебник и практикум для СПО	Москва. Юрайт.		2019	-/1		https://biblio-online.ru/view/grazhdanskiy-process-433412#page/1
5	М.Ю. Лебедева	Гражданский процесс. Учебное пособие для СПО	Москва. Юрайт.		2019	-/1		https://biblio-online.ru/view/grazhdanskiy-process-433537#page/1
6	А.А. Власов	Гражданский процесс. Учебник и практикум для СПО	Москва. Юрайт.		2019	-/1		https://biblio-online.ru/view/grazhdanskiy-process-437206#page/1
3.2.3 Периодические издания								
3.2.3.								
3.2.4 Практические (семинарские) и (или) лабораторные занятия								
3.2.4.								
3.2.5 Курсовая работа (проект)								
3.2.5.								
3.2. .6 Контрольные работы								
3.2.6.								
3.2.7 Программно-информационное обеспечение, Интернет-ресурсы								
3.2.7.1		“Консультант-плюс”						www.consultant.ru
3.2.7.2		“Гарант”						www.garant.ru